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CUVÂNTAREA
I. P. S. Mitropolit N1COLAE la deschiderea 

Adunării eparhiale
H ristos a înviat!
Prea Cucernici Părinţi, Dom

nilor Deputaţi!
Purtând în suflete mireasma 

duhovnicească a praznicului în
vierii Domnului ne-am întrunit in 
sesiunea din acest an a Adunării 
eparhiale a Arhiepiscopiei noastre.

Dar deodată cu pacea şi înăl
ţarea suprafirească coborâte ca un 
dar de sus peste gândurile noastre, 
aducem de astă dată în sfatul no
stru şi un mai puternic sentiment 
pe răspundere pentru Biserică şi 
neam, datorită împrejurărilor deo
sebit de critice prin cari am trecut 
în ultimele săptămâni şi prin cari 
mai trecem încă. Zilele pline de 
primejdii pe cari le trăeşte şi nea
mul nostru împreună cu toate po
poarele, ne obligă şi pe noi, cari 
ne numărăm între factorii constitu
tivi ai Bisericii, să o întărim şi spri
jinim în măsură cât mai mare, îm
preună cu instituţiunile ei, ca să-şi 
poată îndeplini cât mai efectiv 
opera ei de sprijinire şi întărire a 
neamului şi statului nostru. Şi sunt 
sigur că membrii Adunării eparhiale 
au toată pregătirea sufletească pen
tru ca din sfaturile lor să răsară 
hotărîri de cât mai mare folos spre 
acest scop.

Cu aceste gânduri Vă zic un 
părintesc: Bine aţi venit!

Onorată Adunare eparhială!
Dela ultima noastră întâlnire 

Dumnezeu a chemat la sine câteva 
din personalităţile cele mai proemi
nente şi mai merituoase ale isto
riei recente a neamului nostru. S a  
dus dintre noi marea Regină Maria, 
care alături de neuitatul Rege Fer
dinand a animat răsboiul desrobirii 
şi a prezidat marele eveniment al 
unirii noastre politice definitive. 
Curajul ei viguros, crescut dintr’o 
credinţă neşovăelnică, a susţinut vie 
în sufletele româneşti, chiar în mij
locul celor mai grele momente, nă
dejdea în biruinţa finală. Cu gin
găşie de mamă ea a alinat dure
rile răniţilor şi a dat mângâiere şi 
putere de răbdare tuturor celor 
împovăraţi de greul răsboiului. Bo
gata sa personalitate s a  manife
stat însă şi pe alte multe terene, 
din cari merită deosebită pomenire 
aleasa ei activitate literară, creând 
opere în cari se  oglindeşte nes
fârşita ei iubire de tară, de frumu
seţile ei, de poporul nostru şi de 
comorile lui sufleteşti.

Pentru toate îi vom [păstra o 
veşnică recunoştinţă!

Tot în cursul anului trecut s'a 
stins flacăra neostenită care a fost 
Octavian Goga. Fiu de preot din 
Răşinari, crescut în atmosfera cu
cernică a unei familii preoţeşti,

lângă mormântul lui Andrei Şaguna, 
s’a resimţit în toată activitatea lui 
de nationalism înflăcărat mireasma 
sufletească de credinţă şi de poe
zie a troparelor. A  fost profetul 
întregirii nationale, dinamizând con
ştiinţa românească pentru înfăp
tuirea acelui «vis neîmplinit, copil 
al suferinţii". Dumnezeu i-a hără
zit fericirea să vadă visul devenit 
scumpă realitate, pentru a cărei 
consolidare a luptat şi după aceea, 
printr’o admirabilă atitudine recti
linie, până la capătul vieţii sale.

Şi atunci într’o adâncă înfio
rare de durere tot neamul i-a în
soţit cu iubire la locul de veci!

Iar de curând s’a dus la odihna 
binemeritată Prea Fericitul Miron, 
primul patriarh al României. Cres
cut aici la noi în Sibiu pentru mi
s iu n ea  p re o ţe a sc ă , tre c ân d  apoi 
ca episcop la Caransebeş şi după 
răsboiu la Bucureşti întâi ca mi- 
tropolit-primat, după aceea ca pa
triarh, chemat de necesităţile sta
tului nostru profund creştin şi la 
locurile de cea mai înaltă condu
cere politică, vrednicul adormit întru 
Domnul şi-a închinat cu devota
ment neamului său toate puterile 
şi însuşirile alese cu cari l-a în
zestrat Dumnezeu.

Cu adâncă veneraţie l-am pe
trecut pe drumul cel din urmă!

însoţim cu adânci regrete tre
cerea din această viată a membri
lor adunării eparhiale: Protopopul 
loan Cândea şi prot. Sergiu Medianu 
cari au servit o viată întreagă cu 
vrednicie la altarul Domnului şi al 
neamului. De asemenea deplângem 
moartea membrului mirean Dr. Gh. 
Dubleşiu, model de intelectual iu
bitor de Biserică şi devotat aspi- 
ratiunilor ei.

Onorată Adunare eparhială!
Din problemele cărora le-am 

acordat în decursul celor două 
d e c e n i i  cea mai caldă solicitu
dine amintesc: acţiunea în re
giunea săcuizată. Nu pentru a lua 
ceva de-al altora, ci pentru a re
dobândi ceeace a fost al nostru. 
Căci am perdut acolo multi fii ai 
neamului nostru, sub stăpânirea 
străină, maşteră şi asupritoare pen
tru elementul românesc. înstrăina
rea s’a făcut prin ruperea acelor 
fii dela sânul Bisericii strămoşeşti, 
ceea ce e o dovadă în plus că tot 
numai prin Biserică se poate re
aprinde sufletul naţional în Românii 
secuizati. Am  perdül acolo multe 
zeci de parohii cu un număr im
presionant de suflete. Bună oară 
în judeţul Odorheiu în veacul al 
XVIII-lea aveam 35°/0 credincioşi 
de legea românească, iar pe la 
mijlocul veacului trecut (1844) cam

25c/ţ. A zi abia avem 3—4®/0. [Vezi: i 
Sabin Opreanu, Săcuizarea Româ
nilor prin religie. Cluj 1927 pag. 17).

Chiar în clipele de agonie ale 
stăpânirii străine, poporul a fost 
forjat prin ordine comunicate cu 
doba şi prin dărâmarea bisericilor 
strămoşeşti, să treacă la cultul ro- 
mano-catolic sau la cel reformat

Conduşi de marele imperativ 
national al recâştigării acelor su
flete răpite, cea dintâi vizitatiune 
canonică după instalarea Noastră 
ca mitropolit acolo am făcut-o pen
tru a cunoaşte situaţia şi pentru a 
duce un cuvânt de încurajare celor 
în cari conştiinţa românească în
cepea să se reaprindă de sub spuza 
înstrăinării. îndată după acea vizi- 
taţie am luat măsuri de a întări 
punctele de iradiere ale luminii 
româneşti ortodoxe. Aveam  până 
atunci un singur protopopiat retras 
într’o localitate mărginaşe (Breţcu). 
L-am scindat în două, pe unul aşe- 
zându-1 în Sf. Gheorghe şi pe altul 
în Tg. Săcuesc, cele două centre 
ale judeţului Trei-Scaune.

Am  creat după aceea şi un al 
treilea protopopiat, la Odorheiu.

După multe silinţe ne-a reuşit 
să convingem guvernele Ţării că 
problema recâştigării Românilor 
secuizaţi este o mare, o capitală 
problemă de stat şi această recâ- 
ştigare nu se  poate realiza în pri
mul rând decât prin Biserică. Nici 
şcoala, nici administraţia, nu poate 
îndeplini această operă, căci omul 
până ţine de o biserică minoritară 
rămâne minoritar.

Câştigând astfel sprijinul sta
tului am înfiinţat în protopopiatul 
Sf. Gheorghe 11 parohii, în proto
popiatul Oituzului 13 parohii, în 
protopopiatul Odorheiu 12 parohii. 
Total: 36 parohii nouă.

Biserici nouă s’au clădit ori se 
găsesc în stadiul din urmă al lu
crării în protopopiatul Sf. Gheorghe: 
13, costând 8.840000 Lei şi vechi 
s’au reparat 18. Iar case parohiale 
nouă: 12.

In protopopiatul Oituzului s ’au 
construit 6 biserici nouă costând 
Lei 16.577.446 şi s’au reparat 11 
vechi. Case parohiale nouă s’au 
construit 11.

In protopopiatul Odorheiu: 8 
biserici nouă, costând 5.480.461 Lei. 
Case parohiale nouă: 3.

Reveniri la ortodoxie au fost:

Procesiune religioasă 
la Sâmbăta de Sus

An de an, în fiecare Vineri din săp
tămâna luminată, miile de credincioşi se 
întrunesc la Izvorul Tămăduirii dela bise
rica mănăstirii Brâncoveanu din Sâmbăta 
de Sus, în judeţul Făgăraşului.

Un mare sobor de preoţi, în frunte cu
I. P. Sf. Sa mitropolitul Nicolae al Ardea
lului, a săvârşit, pe o vreme frumoasă pri- 
măvăratică, sub cerul liber, sf. liturghie, 
ascultată în cucernicie adâncă de mulţi
mea credincioşilor adunaţi să primească,

In protopopiatul Sf. Gheorghe: 
2169.

In protopopiatul Oituzului: 442.
In protopopiatul Odorheiu: 1091.
Preoţi avem în protopopiatul 

Sf. Gheorghe: 19 cu pregătire re
glementară şi 8 cu pregătire extra
ordinară; în protopopiatul Oituzu
lui: 26 cu pregătire reglementară 
şi 1 extraordinară; la Odorheiu 11 
cu pregătire reglementară şi 2 
extraordinară.

Cu acest corp de preoţi mi- 
sionari, pe lângă toate greutăţile ce 
le întâmpinăm într’un ogor mai mult 
decât înţelenit, vom putea duce 
înainte opera începută, cu tot mai 
multă râvnă. P este tot nădăjduim 
că odată puse aceste temeinice 
baze de lucrare vom avea de aici 
înainte rezultate tot mai frumoase.

Ţin să exprim dela acest loc 
mulţumită mea şi a Bisericii tutu
ror preoţilor şi bunilor noştri cre
dincioşi din regiunea secuizată, pre
cum şi luminaţilor reprezentanţi ai 
autorităţilor publice de acolo pen
tru zelul şi concursul dat cu inimă 
ro m â n e a sc ă  la  to a te  în făp tu irile  
pline de nădejdi din acea regiune.

Onorată Adunare eparhială!
Edificiu] şcoalei normale „An

drei Şaguna" din centrul arhiepis
copiei noastre, cu ajutorul Dom
nului e terminat. Şcolarii şi profe
sorii au intrat în el cu începutul 
anului şcolar curent. După multe 
oboseli şi încordări am reuşit să  
dăm acestei vrednice instituţii lo
calul care e şi o satisfacţie pentru 
binefăcătoarea ei activitate de peste 
150 ani, dar şi o condiţie pentru 
a-şi putea împlini în viitor menirea 
în .chipul cel mai corăspunzător 
vremurilor tot mai pretenţioase. Am  
şi eu o mare bucurie să văd şcoala 
noastră normală care poartă nu
mele nemuritorului mitropolit Şa
guna, înzestrată cu un edificiu 
care-i satisface toate trebuinţele.

Despre starea religioasă-mo- 
rală a credincioşilor, despre acti
vitatea instituţiilor şi despre lu
crările mai importante în arhiepis
copia noastră în decursul anului 
trecut, veti binevoi a lua cunoştinţă 
din rapoartele înaintate de Consi
liul arhiepiscopesc.

Cu acestea rugând pe bunul 
Dumnezeu să-şi coboare binecu
vântarea sa asupra lucrărilor noa
stre, declar sesiunea din anul 1939 
a Adunării eparhiale deschisă.

In clipe de neuitat, binecuvântarea arhie
reului lor.

La reuşita pelerinajului pios au con
tribuit In bună parte şi membrii «Oştii 
Domnului», sosiţi din multe părţi şi des
făşurând, după masă, un program nimerit 
alcătuit. Dela Zărneşti s’au grăbit să asi
ste la înălţătoarea procesiune treizeci de 
închinători, conduşi de P. C. păr. protopop 
Vasile Stoicanea, ear dela Braşov a venit 
dl Dr. Suciu Sibianu împreună cu păr. To- 
hăneanu.

împăcaţi şi întăriţi sufleteşte, cople
şiţi de darul ceresc, pelerinii la sfârşitul 
slujbelor s’au înapoiat la căminul din sa
tele lor.
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Sunarea eparhială Din 1939, 1a Sibiu
— 16—19 Aprilie —

Ca tn fiecare an,

şi oarecum ţâşnind din îndelungatul 
tradiţionalism al bisericii ortodoxe a 
neînfrântului Ardeal, la Dumineca 
Tomii au urcat şi poposit iarăşi, în 
Sibiul izbânzilor noastre creştineşti 
şi româneşti, aleşii clerului şi popo
rului nostru dreptmăritor. Ca tot
deauna, ei au venit aici cu suflet 
larg, cu pietatea credincioşilor lumi
naţi, cu darul de a complecta şi de
săvârşi un patrimoniu strămoşesc şi 
cu râvna celor cari, sub ochiul ve
ghetor al 1. P. S. Mitropolit Nicolae, 
vor să asiste la o tot mai măreaţă 
desvoltare a aşezămintelor bisericeşti 
din mitropolia lui Şaguna.

La Sf Liturghie
din catedrala mitropolitană au luat 
cu toţii parte: ca să împlinească un 
îndemn al conştiinţei creştineşti, pen- 
trucă aşa au pomenit din neam în 
neam, dar şi pentruca să-l vadă şi 
audă pe vlădicul nostru slujind încon
jurat de soborul preoţilor şi diaconilor.

Deschiderea Adunării
s’a făcut în aceeaş Duminecă, la ora 
11, în Sfânta Catedrală. După stră
moşescul şi cuprinzătorul salut: «Hri- 
stos a înviat», 1. P. S. Mitropolit N i
colae a rostit cuvântul înţelept şi des
chizător al muncii, cuvânt ascultat de 
aceiaşi'cărturari vrednici şi de octoge
narii protopopi ca părintele Păcurariu 
dela Miercura Sibiului şi ca prea mo
destul Ion Moţa din scumpa noastră 
Orăştie.

La recepţia
din palatul mitropolitan au fost ia
răşi cu toţii faţă. Şi gândul lor pios, 
şi stima cu adevărat fiiască, şi admi
raţia nefăţărită, şi toate simţămintele 
curate ce-i poartă /. P. S. Mitropolit 
Nicolae au fost tălmăcite acolo, în 
casa lui Şaguna, de către dl Dr. A. 
Curta dela Agnita. înaltul ierarh a 
rostit apoi cuvânt de caldă mulţă- 
mire şi părintească înţelepciune.

Pomenire de laudă
am auzit a doua zi, Luni 17 Aprilie. 
Atunci, I. P. S  Mitropolit Nicolae în
conjurat de sobor preoţesc a slujit un 
parastas întru vrednica pomenire şi 
vecinica odihnă a neuitaţilor mitropoliţi 
ardeleni: Andrei Şaguna, Miron Roma
nul, loan Meţianu, etc. şi a mecenaţilor:

Emanoil Gojdu, Dr. I. Mihu, Al. Lebu, 
M. Oprişiu, etc. Toţi deputaţii epar
hiali au luat parte, cinstind şi aşa 
memoria ierarhilor deschizători de 
drumuri şi împletitori de istorie şi 
aceea a credincioşilor mireni cari şi-au 
înveşnicit amintirea prin danii către 
instituţia cea vecinică,

Două vizite
s’au făcut în aceeaş z i: la noua şcoală 
normală «A. Şaguna» şi la ferma mo 
del a aceleiaşi instituţiuni. Să scriem 
cumva că deputaţii eparhiali au ră
mas mulţumiţi de cele văzute pe acolo ? 
Ar însemna să dovedim prea puţin 
spirit de apreciere. Numai mulţumiţi ? 
Deadreptul înmărmuriţi. Şi ce au ad
mirat ? Casa cea nouă a binemeritatei 
»şcoli de dăscălie» din Sibiu? O  rea
lizare arhitectonică de proporţii ne- 
aştepţate şi de un caracter perma
nent? Cea mai măreaţă instituţie şco- 
lnră de pe întinsul României? O fermă 
model ? Sau realizările celui mai mare 
urmaş al lui Şaguna? Ori toate ace
stea... înclinăm a conchide că toate 
acestea au stors nu numai admiraţie 
neprecupeţită, dar au şi cucerit până 
în adâncime fiinţa spirituală a mem
brilor Adunării noastre eparhiale.

La lucru
în sala festivă a prefecturii de judeţ, 
Marţi 18 Aprilie. Pe masa verde stră
luceşte sf. Cruce, tronează Sf. Evan
ghelie şi în fruntea ei prezidează 1. 
P. 8. Mitropolit Nicolae. Bătrânul con
silier arhiepiscopesc Dr. Gh. Proca, 
fără a cărui prezenţă par’că nu s’ar 
putea deschide sesiunea Adunării, îşi 
face şi acum slujba de secretar ge
neral, iar P. C. Dr. Vasile Oană dela 
Sebeş-A!ba şi-o îndeplineşte, cu Con- 
şienţiozitatea cunoscută, pe aceea de 
secretar de şedinţă. Răsună troparul 
«Hristos a înviat» şi apoi şedinţa se 
deschide.

Comisfa organizatoare
îşi prezintă raportul de activitate 
anuală. P. C. protopop Dm. Stoica 
din Sighişoara este raportor. In fraze 
bine aşezate şi în termeni propri nu
mai unei limbi născute din cartea 
stranelor bisericeşti, raportul desvă- 
luie o lucrare sistematică, stăruitoare 
«i încununată de succes. — Pe feţele 
ascultătorilor răsare fiorul adevăratei 
mulţumiri când raportul scoate în re
lief progresul realizat în Secuime în
tru reromânizarea, prin Biserică, a fra-

# FO IŞO A R A

Răspuns omonimului meu dela
Craiova, Pr. unit Dr. loan Stanoiu

Prof. Pr. Dr. loan  Stanciu
[Urmare şi sfârşit, din numărul 16J

In ceeace priveşte conciliile ecume
nice — la cari se provoacă confratele dela 
Craiova — acele nu prea Ie dau dreptate, 
după cum crede, — şi în curând le vom 
da dovada şi In aceasta privinţă.

Iar ca cucernicul meu coleg să nu 
mai susţină, că eu nu aşi fi ortodox-ca
tolic şi că dânsului nu i-se poate aplica 
axioma i sutor ne ultra crepidam, voi fi 
nevoit să întru puţin şi în declaraţiile ma
relui patriarh al Constantinopolului, Tara- 
sie (784—806)

Când acest sfânt şi mare patriarh a 
fost ales in acest scaun, l-a primit numai 
cu condiţia, ca să se convoace un sinod 
ecumenic, pentru aplanarea divergenţelor 
ivite în biserică pe chestia icoanelor. Fiind 
obiceiul vechiu de-a anunţa şi celelalte |pa- 
triarhate despre primirea acestei demnităţii 
ca să aibă raporturi amicale şi de comu
niune, Tarasie scrie şi papei Adrian de

spre acest eveniment şi — lucru ’natural 
— după stilul bizantin îi aduce elogii exa
gerate, dar fără importanţă jurisdicţională, 
sau mai puţin cu vre-o aluzie la origina, 
divină a papalităţii. Acest mare ierarh de 
altfel a declarat, că primeşte scaunul pa
triarhal numai cu condiţia ca împărăteasa 
Irina să convoace un .sinod [ecumenic, 
peniruca să nu fim, decât un corp sub un 
singur şef, care este Iisus Hristos“. (Labbe 
VII). De ce presupune fratele dela Craiova, 
că eu nu aşi putea accepta aceste de
claraţii ale lui Tarasie, chiar împreună cu 
frazele bombastice adresate papei?

Dar ca să cunoască şi cititorii des- 
voltarea|lucrurilor din acele timpuri, ţin să 
le expun eu, dacă colegul meu se fereşte 
de ele, sau dacă nu le cunoaşte.

împăratul şi împărăteasa avizează pe 
toţii patriarhii, că au convocat un sinod 
ecumenic în Niceia la anul 787. Papa dela 
Roma, Adrian, le răspunde într’un ton 
arogant, pănă acum necunoscut nici la 
episcopii Romei, cu atât mai puţin la cei
lalţi episcopi: „Noi am fost foarte surprinşi 
de a vedea că, în scrisarea Voastră se 
dă lui Tarasie titlul de patriarh ecumenic. 
Patriarhul de Constantinopol n’ar avea nici 
chiar rangul al doilea, fără consimţămân
tul scaunului nostru“.

ţilor noştri oarecând înstrăinaţi de 
trunchiul viguros al Neamului.

O atmosferă de adâncă 
reculegere

şi mai ales de pietate uşor înţeleasă 
coboară peste membrii Adunării când 
se face pomenirea slăvitei Regine 
Maria, cea care şi-a înfrăţit sufleful 
cu fiinţă adevărată a românismului, 
a hotărât pe front, în tranşee şi în 
mizerie o cotitură în istorie şi a în
chegat prin încoronare o  Românie 
Mare; când se reînvie memoria lui 
Octavian Goga, <cântăreţul Oltului şi 
al pătimirii noastre», şi tot aşa când 
par’că revine printre noi figura blândă, 
optimistă şi mereu încrezătoare a ră
posatului întâi patriarh al României, 
Miron Cristea. Pioasă pomenire se  
face şi membrilor răposaţi ai Adunării; 
protopopii: S. Medean, I. Cândea, 
V. Judele şi mireanul cel credincios 
Oh. Dubleşiu.

Prestigiul centrului eparhial,
adică al Sibiului, despre care tocmai 
face pomenire raportul, atrage atenţia 
tuturor. In cei 20 ani dela Unire, cen
trul acesta a obţinut o ascensiune 
de prestigiu. S ’ar putea spune că 
nici un alt oraş al ţării nu poate sta 
în aceeaş strălucire. O  serie întreagă 
de ierarhi s’a ridicat şi a pornit de 
aici pe întreg cuprinsul ţării: 1. P. S. 
Mitropolit Nicolae, fericitul patriarh 
Miron, PP. SS. Lucian  al Romanului, 
Vasile al Caransebeşului, Nicolae Co
lan al Clujului, Nicolae Popovici al 
Orăzii răposaţii lustinian Teculescu al 
Ismailului, Nichita Duma al Arge
şului, loan Stroia şi Nicolae Ivan, etc 
şi acum în urmă P. S. Vasile Stan 
al M a r a m u r ă ş u l u i .  Ce ar pu
tea aduce un elogiu mai înalt şi 
mai ales pentru Sibiu, ca tocmai 
aceste personalităţi proeminente din 
viaţa Bisericii şi Neamului? Cu ade
vărat, frumos dar pentru neam, dar 
şi nepieritoare brazdă adâncită în 
câmpul de lungă tradiţie bisericească, 
naţională şi culturală a Sibiului! Cine 
va putea vorbi oare despre acest 
oraş străvechiu, fără a pomeni rolul 
Arhiepicopiei ardelene şi lungul şir 
de ucenici ai providenţialului vlădic- 
Şaguna?

Si către Suveranul ţării,
mai ales către El se îndreaptă gân
durile Adunării şi o telegramă trimisă 
Lui duce şi repetă neţărmurita rpăr- 
turié de dragoste, supunere şi vene
raţie pe care o aşează poporul drept- 
credincios al Ardealului la picioarele 
Celui care întruchipează azi nădej
dile de statornicie, de reînviere naţio-

Pe ce îşi întemeiază Adrian — şi de 
aci încolo şi urmaşii săi — tonul acesta 
arogant? Pe falsele Pseudo-izidoriene, care 
Ia 785 au fost trimise de Adrian episco
pului din Metz şi cari aveau tendinţa de-a 
susţine divinitatea papalităţii, până acum 
necunoscută în biserică. Aceste falzuri cari 
azi sunt recunoscute de falsuri şi în bise
rica apuseană, pe vremea aceea, când 
preoţimea apusului, din cauza invaziunilor 
barbare, a fost în totală ignoranţă şi lipsită 
de cea:-mai elementară cultură, In apus 
au fost primite de bani buni şi ele au for
mat apoi piatra fundamentală a papalităţii 
de azi.

Sinodul din 787 se ţine sub preziden
ţia lui Tarasie, de faţă fiind şi delegaţii 
papei. De ce nu s’a ţinut sub presidenţia 
acestor delegaţi, deoarece teoria papisia- 
şilor şi a papistăştţilor este, că un sinod 
ecumenic nu se poate ţinea decât sub pre
sidenţia papei, sau a delegaţilor săi?

In sinod s’au examinat declaraţiile de 
credinţă ale patriarhilor, inclusiv a celui din 
Roma, după cum era obiceiul la sinoadele 
ecumenice, şi după ce s’au aflat în ordine şi 
în conformitate cu ecumenica dreapta cre
dinţă, au fost aprobate. Deci în acest timp 
papii încă nu aveau pretenţia, că numai 
ei ar avea puterea doctrinală, ci aceia 

j aparţinea sinodului ecumenic.

nală şi izbânzi spre bine, ale Nea
mului românesc.

O telegramă leagă Sibiul şi cu 
Sighetul, ducând în slova ei cuvânt 
de mulţumire, de preţuire şi de urări 
spre rodnică păstorire P. S. episcop 
Vasile Stan  al Maramurăşului.

Adunarea dela Alba-fulia,
sensul naţional-religios al ei, reuşita 
şi ecoul ei în rândul credincioşilor 
ambelor strane, ocupă un loc fru
mos paginile raportului.

După alte câteva încrustări re
feritoare la adunările protopopeşti, 
şedinţele consistoriale, etc. urmează

Raportul comisiei bisericeşti
pe care îl citeşte P. C. protopop I. 
Duma  dela Petroşani. In linii mari 
raportul glăsuieşte limpede despre: 
«F. R. N.» şi adâncul rost al acestuia, 
misiunile religioase, Oastea Domnului, 
congresele de psihiatrie şi al presei 
naţionale dela Sibiu, ajutorarea săra
cilor, bisericile vechi, Secuime, A so
ciaţia clerului «A. Şaguna», Acade
mia teologică, Şcoala de cântăreţi, 
bursierii Arhiepiscopiei, spovedania 
şi cuminecarea credincioşilor, trecerea 
preoţimii la Casa de pensii a Statu
lui, etc.

„Pe linia tradiţiilor
bisericeşti“. Aşa caracterizează 1. P. 
S. Mitropolit Nicolae activitatea desfă
şurată în cadrul tuturor organizaţiilor 
şi aşezămintelor pomenite mai sus. 
Dar pe linia unor tradiţii pe cari 
suntem datori «să le facem vii, să le 
facem să pulseze cu toată vigoarea 
în viaţa Bisericii noastre»

„Moştenire naţională*
Aşa se exprimă înaltul ierarh 

despre valoroasele noastre bisericuţe 
de lemn şi de piatră rămase din ve
chime. Asemenea bisericuţe mai dăi- 
nuiesc şi prin alte ţări. Dar ale noa
stre «reprezintă un caracter specific. 
Ele nu exprimă numai evlavia celor 
cari le-au făcut şi s’au închinat în ele, 
ci ceva mai mult: sunt închegate cu 
toată tradiţia noastră cea mai veche 
şi mai românească». Iată pentruce 
ele reprezintă o moştenire naţională 
şi iată de ce dl prof. univ. C. Petrán 
a primit nobila însărcinare de a cer
ceta fiecare bisericuţă şi a înfăţişa va
loarea tuturor într’o lucrare model.

„O problemă de stat*
Aceasta este concepţia oficială de azi 
cu privire la regiunea secuiască. C on
cluzia la care s’a ajuns astăzi, coincide 
cu atitudinea încă dintru ’nceput a 
Bisericii, atitudine care s’a rezuma

--------™  1 —t
Aceasta a fost situaţia, când marele 

Tarasie a fost patriarh.
In legătură cu chestiune Tarasie, 

pusă pe tapet de prietinul dela Craiova, 
să-mi dea voe să mai amintesc ceva şi 
de un alt conflict în legătură cu titlul de 
patriarh ecumenic, Eu aşa ştiu, că pe vre
mea papei Grigorie cel Mare (a. 602) s’a 
ivit o discuţie acută în legătură cu acest 
titlu, pe care şi l-a luat patriarhul din Con- 
stantinopol, loan Postelnicul, un om sme
rit şi de o evlavie proverbială. Papa Gri
gorie — asemenea un bărbat cu însuşiri 
alese, — a protestat împotriva acestui ti
tlu atât Ia împăratul, cât şi la patriarhul. 
Din vasta corespondenţă ce a purtat-o cu 

! aceste două personalităţi importante, pre
cum şi cu ceilalţi patriarhi în aceasta che
stiune, citez aci câteva fragmente.

Din epistola lui Grigorie, adresată 
patriarhului loan Postelnicul:

„ . . .  prin această încredere de sine 
cutezătoare,. . .  sunteţi vrăjmaşul harului, 
ce s’a dat tuturor deopotrivă. . .  iubiţi 
smerenia, care păstrează unitatea tn sfânta 
biserică sobornicească.... ce veţi zice la ju
decata cea de pe urmă, voi cari, prin titlul 
vostru de universal, vroiţi a îngenunchia pe 
toţi membrii... In urmarea titlului vostru crimi- 

i  nai şi în plin de mândrie, Biserica e des-
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în credinţa că numai revenirea la or
todoxie însemnează şi revenirea la 
românism. Aceasta este şi precizarea 
făcută în faţa Adunării de însuşi 1.
P. S. mitropolit Nicolae.

Şi o preocupare de 
Interes adânc

se desemnează Secuimea în activita
tea Adunării. Aceasta se vădeşte din 
precizările aduse cu prisos de ’nţelep- 
ciune din partea unor pricepători c a : 
păr. protopop A. Nistor, director H. 
leculescu, prof. A . Popa şi Al. Lucescu

Academia teologică
a dobândit un drept demult meritat : 
să libereze licenţă absolvenţilor ei. 
lată un fapt care produce o [satisfac
ţie legitimă, care încoronează munca 
tinerilor noştri teologi cu un titlu 
vrednic de capacitatea lor, care asi
gură drepturi egale pentru munci şi 
cunoştinţi egale. Era de altfel o  orân
duire care nu mai putea întârzia, iar 
P. S. episcop Nicolae Colan, sub mi
nisteriatul căruia s’a înfăptuit ea, şi-a 
asigurat un capitol de meritată laudă.

O ţară, o măsură!
Aşa ne-am putea exprima resumând 
constatările Adunării cu privire la si
tuaţia absolvenţilor şcoalei de cântă
reţi bisericeşti. Remuneraţi doar 30 
dintre ei, ceilalţi aşteaptă să intre în 
drepturi. Şi cât se va mai întârzia cu 
bugetarea lor, când colegii din cele
lalte părţi ale ţării primesc cu toţii 
obolul statului ? Doar au şî ei aceeaş 
pregătire, slujesc acelaş ideal şi sunt 
îndreptăţiţi Ia acelaş tratament.

„Barometru! credinţei“
arată semne tot mai bune. Revenim 
la vremea dinaintea năpăstuitului răs- 
boiu. Credincioşii se mărturisesc şi 
se cuminecă în număr tot mai mare. 
Ia medie, num ărul acestor împlinitori 
ai legii sfinte saltă la 80°/0- Să tăl
măcim lucrul în amănunt? D e ce? E 
prea limpede grăitor de vremuri mai 
cucernice şi de reintrare în fagaşul 
dreptei moşteniri bisericeşti.

Raportul culturai-şcolar
îl citeşte deputatul eparhial dl Victor 
Păcală. El adânceşte cu folos pro
bleme noui şi referează despre aşe
zăminte de cultură. Serviciul Social, 
problema tineretului, presa bisericea
scă, activitatea catehetică, şcoala nor
mală «A. Şaguna» de băieţi şi fete, 
liceele din Braşov şi Brad şi şcoala 
primară «I. Popasu» — toate trec prin 
faţa Adunării cu problema lor de rea
lizări şi vrednicii.

binată şi inimile tuturor iraţilor sunt scan
dalizate..."

Deci papa Grigorie, —ridicat de apu
seni intre sfinţi — consideră titlul de pa
triarh ecumenic, ca ceva criminal, izvorât 
din îngâmfare. Ce ar zice acest mare ie
rarh, dacă ar vedea azi titlurile urmaşilor 
săi pe scaunul papal: pontif suprem, că
petenia bisericii universale, infalibilul, care 
nu e supus nici unei autorităţi şi nu poate 
fi tras la răspundere de nimeni.

In epistola cătră împăratul Intre altele 
scrie şi următoarele:

...Dacă dar cineva uzurpă in biserică 
un titlu care resumă în el pe toţi credin
cioşii, atunci, Biserica universală, o blas
femie 1, va cădea cu dânsul, fiindcă se nu
meşte universalul I Să respingă deci toţi 
creştinii acest titlu blasfemător, acest titlu 
care răpeşte cinstea tuturor preoţilor, de 
îndată ce e nebuneşte uzurpat de cătră 
unul singur. . .  acest titlu conferit în mod 
onorific de sinodul din Calcedon, episcopu
lui Romei, s’a dat acestuia nu pentrucă 
ap. Petru ar fi avut o autoritate universală 
şi nici ca o moştenire dela acest apostol, 
ci având în vedere martiriul suferit de 
acest apostol în Roma. Chiar dacă Grigo
rie explică textele evangheliei Iu aparenţa 
în favorul primatului ap. Petru, e departe

Discuţie curat academică
deschide noul organ de ridicarea sa
te lo rS erv ic iu l Social. Aducând măr
turii de-ale filosofilor şi sociologilor 
recunoscuţi, dnii H. Teculescu şi A. 
Popa, P. C. protopop 1. Duma, etc. 
arată însemnătatea noului aşezământ 
regal. El cere hărnicie multă, activi
tate intensă şi sistematică. Intrând şi 
lucrând eu el, preoţimea va duce în 
noul organism căldură şi convingere 
creştină ortodoxă. Aşa se va dobândi 
convingerea că lumina porneşte tot 
din uşa altarului.

La acestea se adaugă înţeleptul 
comentar al I. P. S. Mitropolit. «Astra» 
s’a încadrat în Serviciul Social, pă- 
strându şi toată tradiţia sa culturală 
şi a acceptat tot ceeace a adus el nou. 
Şi preoţimea trebue să intre acolo cu 
toată convingerea.

Elogiu purtătorilor 
de comdeiu

se aduce deodată cu discuţia referi
toare la presa bisericească. Telegra
ful Român, Revista Reologică, Lu
mina Satelor, — iată organe cari răs- 
besc în public cu o faţă aproape 
nouă, asigurându-şi un piedestal dea- 
dreptul remarcabil. Desigur, datorită 
redactorilor şi colaboratorilor cari îşi 
întâlnesc condeiul în paginile presei 
noastre bisericeşti. Şi prot. I. Duma 
exprimă acestora un omagiu bine
meritat,

Catehlzaţia
păşeşte pe drum bun: cea primară şi 
cea secundară. Cateheţii deţin locuri 
pentru cari s’au pregătit şi caută să-şi 
împlinească din plin datoria. Dar mai 
sunt şi lipsuri. Orele puţine rezervate 
în program, lipsa manualelor pentru 
elevii şcoalelor primare şi condiţiile 
nemulţumitoare în cari se prezintă unele 
manuale existente, sunt pricini cari se 
cer îndreptate. Dl deputat F. Păcală 
aduce o docum entată contribuţie în 
tru limpezirea acestor chestiuni.

Şcoalele confesionale
bătătoresc drumul cel vechiu, sâr- 
guindu-se şi reuşind să împace pasul 
ştiinţei cu duhul şi cu înţelepciunea 
Evangheliei.

Raportai financiar economic
este citit de dl deputat 1. Olariu. Prof. 
Gh. Dragoş este acum secretar de şe
dinţă. Raportul tratează despre : sala
riile preoţilor, fosta Univers täte să
sească, mănăstirea Brâncoveanu, clă
direa şcoalei normale, înfiinţarea unei 
mănăstiri pentru maice, biserica în 
construcţie din Blaj, terminarea bise

de gândul de a-şi pretinde vre-un drept 
moştenit dela acesta, nu cum se face azi 
in biserica apuseană, când se pretinde, 
că papii au moştenit autoritatea divină 
prin Petru.

După Grigorie toţi episcopii iau parte 
la guvernarea bisericei, autoritatea zace 
deci în episcopat şi nu în un singur epis
cop. Tot celce trece peste acest principiu, 
este asemănat cu satana, care în trufia sa 
a zis: mă voi sui în cer, voi înălţa scau
nul meu mai presus de stelele ceriului. . .  
mă voi sui deasupra norilor, voi fi aseme
nea ceriului Prea înalt... (Scris. Sf. Grigor. V.)

De aceeaşi idee erau toţi sfinţii Pă
rinţi: Ciprian, Vasile cel Mare, loan Gură 
de aur, Grigorie din Nazians şi cel din 
Nissa, Augustin, ca şi Ambrosie.

Iată cum să exprimă fericitul Augu
stin în privinţa şefiei ap. Petru:... »când a 
zis Domnul: Tu eşti Petru şi pe aceasta 
piatră voi zidi biserica mea, înţelege prin 
această piatră pe acea pe care Petru a 
mărturisit-o zicând: Tu eşti Hristosul fiul 
Dumnezeului celui viu...“ (De retract. 1—21). 
Iar mai departe se exprimă aşa despre 
acelaş apostol: „El nu avea întâetate asu
pra ucenicilor, ci între ucenici aceeaş cum 
era a Iui Ştefan între draconi...“

După Sf. Ieronim nu e nimeni îotâiu,

ricii din Valea Lungă, bisericile şi ca
sele parohiale noi, donaţiuni, situaţia 
diferitelor fonduri şi fundaţiuni, ave
rea Arhiepiseoplei, etc. Toate arată 
spor în bine. Unniversitatea săsească 
a trecut în administrarea cea dreaptă 
românească, şcoala normală a dobân
dit casă măreaţă şi corăspunzătoare, 
biserica din Valea Lungă s’a ispră
vit reprezentând spiritul de jertfă al 
preoţimii noastre, iar cea din Blaj va 
fi şi ea isprăvită. Nici mult dorita 
mănăstire nu va întârzia să se ridice 
la Sibiu.

Mecenaţli
n’au dispărut. Daniile, în valoare de
14.571.000 Lei de anul trecut, demon
strează aceasta. Iar unor oameni ca 
dnii C. Bursan, 1. Gigurtu, ing. D. 
Bogdan, etc. li se îndreaptă mulţămi- 
rea Bisericii şi a Adunării.

Răsplata muncii
a coborât asupra bătrânului protopop 
Joan Moţa dela Orăştie şi păr. rector 
Dr. D. Stăniloae dela Sibiu. Amândoi 
au fost aleşi consilieri arhiepiscopeşti 
onorifici. Să le aducem şi noi prinos 
de laudă? Sunt prea modeşti ca să-l 
primească şi sunt prea distinşii ca 
să le putem rosti cuvântul de oma
giu potrivit. Căci, într’adevăr ce am 
putea adăuga la activitatea şi la viaţa 
luptătorului 1. Moţa şi cum am putea 
încadra noui aprecieri la adresa teo
logului cărturar şi consacrat Dr. D. 
Stăniloae? Le facem doar urări de ani 
îndelungaţi şi plini de toate bucuriile 
duhovniceşti, în noua dregătorie ono
rifică în care pe drept au fost aleşi.

Şi secretar nou,
Ia Arhiepiscopie, în persoana păr. 
diacon Al. Popa. Tânăr, cu pregătire 
frumoasă, cu elan şi cu muncă, noul 
referent şi secretar va putea desigur 
răspunde bine onoarei pe care i-a 
făcut-o Adunarea.

In congresul Naţional
bisericesc,

ca delegat, în locul regretatului Dr. 
Gh. Dubleşiu, a fost ales DI ing. /. 
Gigurtu. Ciae n’a auzit de acest om? 
Ştim că duce deci, în forul în care 
a fost trimis, un nume bun, o zestre 
de om cinstit, luminat şi jertfelnic şi 
o nădejde din cele mai îndreptăţite.

Cuvinte de încheiere
La sfârşit, stăpânit de o justifi

cată mulţumire, I. P. S. Mitropolit 
Nicolae a rostit: «Ajungând la sfârşi
tul lucrărilor noastre sunt dator să-mi 
exprim marea Mea satisfacţie pentru

ci Iisus, iar biserica e super profetas e 
apostolos constituia.

Sfântul Ambrosie are următoarea 
părere:

„Credinţa este temelia bisericii, căci nu 
de persoana, ci de credinţa Iui Petru s’a 
zis că porţile iaduluFnu o vor birui* (De 
încarn.)

Aşi mai putea cita multe texte de 
ale sfinţilor Părinţi şi din Răsărit ca şi 
din Apus, în cari să arată clar rătăcirile 
mari în care se află biserica apuseană ş 
cu ia împreună şi unii dintre uniţii noştri.

Poate sunt eu mai în drept să mă 
adresez cucernicului dela Craiova cu dic
tonul :

HIC RHODUS, HIC SALTA.
Sibiu în 20 Martie 1939.

CĂRŢI ŞI REVISTE
„Viaţa Ilu stra tă“, (Cluj, Piaţa Cuza 

Vodă fri, unica revistă de familie, publi
caţie frumos şi bine alcătuită, a apărut de 
sfintele sărbători cu un material ales şi 
bogat şi cu numeroase ilustraţii. Semnează, 
în acest număr, articole şi cronici: P. Sf. 
Episcop Nicolae al Clujului, directorul re
vistei, dnii: Dr. S. Stanca, I. G. Munteanu, 
Gr. T. Marcu, A. Faur, L. Bologa, ş. a. 
Abonamentul 100 lei pe l/* de an

O sută de ani dela naşte -  

rea unui mare domnitor
In 20 April 1939 s’a împlinit o sută 

de ani, de când în castelul de Sigmarin- 
gen a văzut lumina zilei principele Carol, 
al doilea fiu al principelui Karl Anton 
de Hohenzollern-Sigmaringen şi al prin
cipesei losefina de Baden, Tinerul prin
cipe Carol şi-a făcut primele studii la 
Dresda, apoi la universitatea din Bonn. 
E numit sublocotenent în regimentul 2 
al dragonilor de gardă. In 1864 ia parte 
la răsboiul contra danezilor în Schleswig- 
Holstein, săvârşind acte de bravură. 
Chemat în România e ales prin plebis
cit (în zilele de 2—8 April 1866) cu 685 
mii voturi (contra 224 voturi) Domn al 
României, după detronarea lui Cuza Vodă 
(11. Febr. 1866).

Lunga sa domnie, ca Principe dela 
10 Mai 1866 şi ca Rege dela 14 Martie 
1881, a fost una din cele mai bine
cuvântate pentru ţară şi popor. Inte- 
meetorul României moderne şi al unei 
glorioase dinastii este viu în amintirea 
românilor prin marile sale însuşiri sufle
teşti: încredere în Cel Atotputernic, — 
deviza i-a fost Nihil sine Deo, — con
ştiinţa datoriei, omul muncii stăruitoare 
şi al ordinei, voinţa puternică de a să
vârşi binele, dragostea pentru noua sa 
patrie, respectul nebiruit pentru légé, da
niile măreţe menite în scopuri culturale 
şi naţionale, toate acestea au făcut ca 
memoria marelui Rege Carol I să fie 
prăznuită astăzi cu toată pietatea şi re
cunoştinţa românilor din întreaga ţară. 
Amintirea Lui şi a Reginei-poete Carmen- 
Sylva, Elisaveta de 1Vied, rămâne pen
tru totdeauna înscrisă în inimele româ
neşti.

ordinea mai mult decât exemplară şi 
pentru interesul atât de viu arătat 
desbaterilor. S’au purtat aici discuţi- 
uni la înălţimea academică, şi prin ho
tărârile luate sunt convins că se asi
gură bunul mers al tuturor instituţi- 
unilor noastre bisericeşti Adunarea 
s’a văzut adânc pătrunsă de dorul 
spre progres, dor pe care ea l-a ară
tat todeauna. Voi fă bucuros dacă în 
fiecare sesiune voi putea prezenta 
realizări ca acelea din anul trecut. 
Mulţumesc pentru tot ajutorul şi con
cursul dat şi rog pe bunul Dumne
zeu să reverse binecuvântările Lui 
asupra lucrărilor noastre şi asupra 
Domniilor Voastre, ca să puteţi duce 
veştile cele mai bune în mijlocul cle
rului şi poporului nostru dreptcre- 
dincios».

Cuvântul Adunării
l-a rostit, cu înţelepciunea bătrâneţe- 
lor, dl Al. Lucescu. Omul acesta blând 
şi cuminte a exprimat fericirea că 
Adunarea a avut norocul să fie con
dusă de I. P. S. Mitropolit Nicolae 
vreme de două decenii şi a subliniat 
că nimeni nu va putea descrie toată 
opera ce s’a realizat aici sub veghea 
înaltului păstor. Istoria va trebui să-l 
aşeze în locul cuvenit.

A exprimat omagii şi urări de 
lungă şi prea fericită păstorire.

Şi noi,
cronicari mărunţi, î n c r u s t â n d  cu 
scrupulozitate ce s’a desbătut într’un 
sobor atât de copleşit de stimă, fa
cem urarea bunului creştin:

Să dea Dumnezeu tot fapte ca 
acestea şi realizări de caracterul ce
lor înscrise de 1. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului!

D. Călugăr

Dr. Georgia Lucian
/o s t  asistent a l clinicilor d in  "Cluj f i  
‘Pai’is, specia list în boli ş i operaţiuni de

N c ls- O-ât- Urechi
Sibiu, strada Regina M aria ( fo s t  Cis- 
nădiel) Nr. 16, E ta j I. C onsulta ţii în tre  3  
orele l l ^ i - l S  ş i Í4 ll'í —18ll i. Telefon 373 «
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Un glas care nu se 
ridică la cer

Printre creaturile atotmilostivirii 
lui Dumnezeu, există câte una. care 
atunci când tace şi-şi vede de trebu
rile ei. dacă cu inspiră simpatie, ce 
puţin răm âue în umbra indiferentei, mo
destiei ei, cetulburată şi nesupărată de 
nimeni. Trezeşte însă multă milă şi sim
ţită compătimire, atunci când semeţ îşi 
înaltă capul spre zări, încercând pe o 
gamă guturală să-şi transmită cerului 
preocupările, gândurile şi impresiile ei. 
Ele nu se gândesc bietele că „glasul 
lor nu se ridică la cer", ori cât de pre
tenţioase le-ar fi eforturile.

Un asem enea glas a răsunat re
cent în cunoscuta revisiă engleză „Theo- 
logy“ (Aprilie 1939], desvăluind o ciu
dată şi bolnavă ură fată de Biserica or
todoxă română, faţă de Teologia şi cle
rul ei ca şi fată de credincioşii ei. P u r
tătorul acestui glas este un membru 
nenorocit al distinsei preotimi anglicane, 
care sfidând cea mai elementară regulă 
a  bunului simt, bun simţ care este atât 
de specific poporului englez, s 'a  căz
nit. în cadrul unui articol, să situeze în
tregul complex de viaţă al Bisericii 
noastre în cea mai odioasă lumină po
sibilă. Făptura aceasta ciudată răspunde 
la numele de H. C. Bell.

Articolul din revista „Theology“ 
este întitulat a şa : „Câteva caracteristici 
ale cugetării religioase în România". 
Din primul rând autorul porneşte la atac, 
împlântându-şi viguros mâna în noroi 
şi aruncând voiniceşte cu el în noi. 
„Acest articol — scrie d-sa, a  pornit 
cu intenţia de-a se numi: „Câteva ten
dinţe în teologia rom ânească". Schim
barea titlului este semnificativă, conti
nuă d-sa. A tât cât am putut noi cunoa
şte, nu există nimic în această ţară, 
care în mod just a r putea fi numit teo
logie rom ânească, şi nimic în legătură 
cu o cugetare religioasă, care a r  putea 
fi descrisă ca ó „tendinţă". Cugetarea 
religioasă, ca şi orice alt fel de cuge
tare, este statică aici. Ceea ce s a r  pă
rea că este cugetare religioasă, poartă 
nemijlocit pecetea politicului. Starea 
aceasta îşi are  rădăcinile în sistemul 
general de educaţie. Intr'o ţară a  cărei 
administraţie este şi arierată şi coruptă, 
şcolile (clădirile] sunt cât mai moderne 
posibil. Educaţia, atâta câtă se face, 
este perfectă, dar lipsită de suflet. Co
piii dela început până Ia sfârşit sunt în
dopaţi cu fapte, examenele fiind simple 
probe, foarte severe, de memorie. In 
instituţiile teologice acelaş sistem se 
continuă. Profesorii dictează anumite 
note, studenţii le copiază, le învaţă pe 
de rost şi le reproduc întocmai la exa
mene. Trebue notat că majoritatea can
didaţilor la preoţie sunt recrutaţi din 
clasa ţărănească şi că ţăranul român 
este prin definiţie un „oriental" (sens 
peiorativ]. Educaţia preoţilor nu este 
continuată după hirotonie, numărul ce
lor cari facultativ mâi fac -vre-o lectură 
privată fiind extrem de redus.

Preoţiii îşi sporesc venitele făcând 
comerţ de tutun şi de chibrite, adese
ori fiind şi posesorii unor licenţe de 
localuri publice, provăzute cu săli de 
dans şi de petreceri. O asem enea preo
ţime se complace minunat într'o Bise
rică conservativă şi neinteresată în 
problemele doctrinale. O literatură teo
logică este aproape inexistentă. Tradu
cerea „Ortodoxiei“ lui Bulgakoff se fo
loseşte în seminarii. La Sibiu există o 
casă de editură teologică, care a ajuns 
atât de departe cu publicaţiile, încât 
într'o aşa  zisă „serie teologică" au 
apărut vre-o zece cărţi, iar într'o altă 
serie numită „didactică“ vre-o opt cărţi... 
Mai există la Bucureşti o tipografie 
particulară a unui preot, care a publi
cat un număr oarecare de tratate de 
elementară doctrină şi practică creştină. 
Autorităţile Bisericii române s’au tre
zit la faptul că o mare renaştere reli
gioasă este necesară. In acest scop nici

un efort nu este cruţat. Cele de mai sus 
o dovedesc (?!]. Pretinsul naţionalism 
rom ânesc a  afectat întreg cultul Bise
ricii. Toate practicile religioase sunt 
boite în culori româneşti. Cu ocazia ani
versării nouei Constituţii, armata, tine
retul şi autorităţile au ascultat un ser
viciu special, care a fost numit „Te- 
Deum Solem n“. El a fost rostit în ro
mâneşte (parcă am obişnui să-l rostim 
cândva poate turceşte], conţinând repe
tate rugăciuni pentru Rege şi pentru 
guvern, şi având în mod evident un|ca- 
racter pur oficial. Problem a pare a se 
rezuma la năzuinţa şefilor religioşi ai 
României de a  introduce într’un popor 
ignorant şi înapoiat.practica unei religii 
înrudite cu morala şi cu viaţa. In con
cluzie respectabilul nostru repetă afir
maţia dela început, că în România nu 
există nici un fel de evoluţie în gân
dire, ideile acceptate aici fiind tot atât 
de vechi şi stabile, ca şi Carpaţii cari 
despart România-Veche de restul Eu
ropei apuseene".

Citind aceste mari absurdităţi, cari 
frisează obrăznicia cea mai respin
gătoare, obligându-Ie să pui la îndo
ială buna stare mintală a autorului lor, 
te întrebi, cu legitimă indignare : Ce ur
m ăreşte acest om prin publicarea unor 
atari enorm ităţi? Noi am înţeles per
fect aberaţiile mintale ale sectarului 
doctor Rushbróoke, pentrucă acesta ur
mărea crearea unei anumite atmosfere 
în cercurile engleze, favorabile corătă- 
ciţilor lui baptişti din România. Nu 
putem însă înţelege, şi rămân un mare 
mister pentru noi, scopurile scontate de 
A. C. Bell prin aşternerea pe hârtie 
publică afunor atât de bolnave elucu- 
braţiuni ; cerebrale. Să fi intenţionat, 
poate să im pieteze'asupra încercărilor 
de apropiere dintre Biserica Anglicană 
şi Biserica ortodoxă rom ână? Sau 
poate vrea să compromită mişcarea 
irenico-ecumenică prin crearea unor 
anumite adversităţi în Biserici ? In am
bele cazuri d-sa se înşală amarnic, când 
îşi imaginează că prin atari acte va 
putea realiza ceva, şi comite o culpa
bilă şi capitală eroare când uită că 
glasurile făpturilor din specia d-sale. 
oricât de curagioase a r fi. nu se urcă 
nici la cer şi n’au ascultare nici la oa
meni. II anunţăm însă deocamdată, că 
hârtia peste care şi-a vărsat dânsul 
cerneala gândurilor dsale, a  produs în 
rândurile prietenilor şi cunoscătorilor 
României din Anglia o furtună de re
voltă, furtună pe care în curând o va 

j simţi şi d-sa.
Noi nu vom încerca s ă ; arătăm  

acestui om, care ignorează realităţile 
dela noi. nici care este teologia ro
mânească, nici care este g â n d i r e a  
românească, nici cari sunt curentele şi 
tendinţele cugetării româneşti, pentrucă 
s’ar putea să ni se suspicioneze obiec
tivitatea. Lăsăm această sarcină mul
ţilor şi marilor noştri prieteni din Bi
serica Anglicană, cari cunoscând te
meinic adevăratele stări dela noi, vor 
da cu prisosinţă [publicităţii referinţele 
cuvenite în această materie, referinţe 
cari izvoresc din stima, consideraţia şi 
iubirea ce ne-o împărtăşesc. Vom 
arăta însă cum şi-a furnizat acest H. 
C. Bell informaţiile sale suspicioase 
despre Biserica ortodoxă română. Sti
mabilul este, de aproximativ două luni, 
preotul capelei anglicane din Ploeşti. 
Două luni deci, numai două luni de şe
dere în România, i-au fost suficiente 
acestui domn, fără a şti o boabă ro 
mâneşte, să-şi adune toate datele ne
cesare unei perfecte informări asupra 
întregului ansamblu de gândire al teo
logiei ortodoxe române şi asupra tutu
ror manifestărtlor religioase ale Bise
ricii noastre. Rezultatul acestor pro
funde [?!] cercetări este articolul din 
revista „Theology“, articol pe care un 
om responsabil s’ar jena să-l semneze.

P rea  Sfinţitul Dr. Harold Buxton, 
episcopul eparhiei Gibraltarului, a că
rei jurisdicţie se întinde şi asupra pa
rohiilor anglicane din Românie, după

vizita ce nu-a făcut-o în toamna trecută 
scria următoarele despre Biserica noa
stră: „In România trebue să ne amin
tim că Biserica ortodoxă a fost mama 
şi santinela de totdeauna a naţiunii, 
care i-a ţinut spiritul luminat dealungul 
epocilor în tu n e c o ase le  stăpânire oto
mană în Vechiul-Regat şi ungară în 
Transilvania. Biserica éste sirăjerul na
ţiunii» (The Church Guards the Nation.) 
In privinţa educaţiei clerului nostru. P  
S. Sa arăta  că ea nu este cu nimic in
ferioară educaţiei ce se face preoţimii 
engleze.- « fu  n’aş ezita — zice P. 5. Sa 
— să afirm, că şcolile teologice din Bu
cureşti, Cernăuţi, Sibiu şi Arad pe cari 
le-am vizitat, se pot foarte bine compara 
cu instituţiile engleze de acelaş fel. Tre
bue notat — adaugă P. S. Sa — că pre
gătirea  superioară^ce se face în aceste 
şcoli este rezervată clerului mirean, care 
serveşte bisericile dela sale. Eu nu sunt 
un observator necritic al Bisericii or
todoxe — completează P. S. Sa, — cu
nosc bine mărginirile ei. sau mai bine 
zis trăsăturile cari apar ca mărginiri 
unui englez com un; dar eu cunosc tot 
aşa de bine şi măreţia ei, credinţa ei, 
învăţătura ei. Locul pe care-l detiné ea 
în sufletul poporului român, este mai 
mult decât profund». (The Church Ti
mes", 26 Octomvrie 1938],

O are cum va® putea s părintele H. 
C. Bell că coordoneze aceste declaraţii 
autoritare ale P. Sf. Sale Dr. Harold 
Buxton, § Stăpânul şi Părintele lui du
hovnicesc, cu afirmaţiile sale .“aventu
roase din articolul |menţionat? Trebue 
să recunoaştem că^bietul óm se află 
într'o foarte dificilă'fpoziţle.

Noi nu ne îngăduim să sugerăm 
P. S. episcopiial^ Gibraltarului nici un 
fel de măsuri ce s’argcuveni? luate îm
potriva acestui preot. Ne întrebăm însă 
cu toată deferenţa, dacă — fără a-l con
sidera încă pe părintele Bell indezira
bil în România — n’ar fi poate cazul să 
fie trimis la vatră, şi ca oricărui ires
ponsabil să-i fie pus scrisul sub severă 
cenzură, pentru a evita în felul acesta 
pe viitor ieşirile Iui necugetate, cari a r 
fi şi triste, şi regretabile. N’am vrea ca 
bunele raporturi, dintre cele două Bi
serici: Anglicană şi Ortodoxă română, 
să fie prejudiciate prin actele de nechib- 
zuinţă ale unor oameni de talia morală 
şi intelectuală a părintelui Bell dela 
Ploeşti, acte cari pot trezi, în lumea 
mai puţie informată, confuzii dureroase.

Mierfield-Anglia, Aprilie 1939.
P reot D . Veştemean

INFORMATION!
In „Casa Rom ânească" dela expo

ziţia universală, ce se deschide la 1 Mai 
1939 în New-York, vor fi expuse obiecte 
care prin arta şi tehnica lor scot la iveală 
specificul românesc. Obiectele, culese din 
toate centrele ţării noastre, au fost selec
ţionate de o comisie specială, prezidată de 
preşedintele Uniunii camerelor de muncă, 
dl Virgil Molin. Măeştrii noştri din Sibiu, 
pe cât aflăm, vor fi bine reprezentaţi. 
Obiectele bisericeşti vor avea’de asemenea 
standul lor la New-York, cu ornate, cărţi 
şi obiecte religioase'executate în atelierele 
de specialitate dela sediile episcopiilor şi 
mitropoliilor ţării.

Act de mulţăm ire. Credincioşii pa
rohiei Fundata-Btan aduc cele mai căl
duroase mulţămiri doamnei Maria Cojanu 
şi domnului Nicolae Cojanu, proprietari în 
Bran, cari au dăruit cu ocazia sfintelor săr
bători ale învierii Domnului suma de
12.000 (douăsprezecemii) Lei, din care să se 
cumpere un rând de odăjdii pentru sf. bi
serică. Bunul Dumnezeu să le răsplătească 
nobila faptă.

Arhiepiscopul] de Canterbury a fă
cut în 17 1. c., o vizită Patriarhului orto
dox dela Consfantinopol. Cu această ocazie 
Patriarhul a dăruit înaltului prelat britanic 
mai multe ouă de Paşti, frumos înconde
iate. Arhiepiscopul de Canterbury, primind 
darul, a zis i Facă Cerul ca din aceste ouă 
de Paşti să se ivească porumbelul păcii I

in cu: ând va ieşi de sub tipar: .Preoţii şi 
protopopii Radu Tempea“. Şase generaţii de 
preoţi la biserica Sf. Nicolae din Şcheii-Braşovu- 
lui, dintre cari unul este autorul cronicei: ,.Isto
ria Besearecei Şcheailor", allul directorul şcoale- 
lor neunite nationaliceşti prin Marele Prinfipat 
al Ardealului şi autorul gramaticei româneşti din 
1797, iar cel din urmă: directorul seminarului „Sf. 
Nicolae‘! din Râmnic-Vâlcea şi autor al mai mul
tor lucrări. „Preoţii şi protopopii Radu Tempea“ 
sânt a sincia monografie a Părintelui Candid 
Muşlea, din seria: „Protopopi de altădată ai Bra
şovului" având peste o sută de pagini şi mai 
multe clişee interesante.

ŞTIRI LOCALE
Predică în cated ra la  din Sibiu.

Duminecă, în 23 Aprilie 1939, va predica 
părintele Mihail] Neagu.

Nr. 500/1939 (23) 2 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. Hl-a 

Drldif din proiopopiatul Făgăraş, în te
meiul ord. P. V. Consiliu Arhiepiscopesc 
Nr. 4419/1939, se publică Concurs cu ter
men de 30 zile dela întâia publicare în 
Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela Stat.
2. Sesiunea parohială: 3 măsuri loc 

de arător; 1 jug. şi 800 st. p. fânaţ; iarba 
din cimitire şi curtea bisericii.

3. O ferdelă de bucate dela fiecare 
gazdă sau echivalentul în bani după piaţa 
Făgăraşului.

4. Stol3 uzitată în parohie.
Cererile de concurs însoţite de cer

tificatele de studii şi de t încuviinţarea de 
concurare dela P. V. Consiliu Arhiepisco
pesc se ,vor înainta Of. protopopesc al 
Făgăraşului în termenul deschis.

Concurenţii, cu încuviinţarea oficiu
lui protopopesc, se vor prezenta în paro
hie în Dumineci sau sărbători pentru a se 
face cunoscuţi parohienilor.

Făgăraş, la 12 Aprilie 1939.
Prot. Pavel Borzea

No. 181/939. 22 2 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru între

girea parohiei vacante de cl. IlI-a Lupşa 
din protopopiatul „Oltul“ Şercaia, cu 
termen de 30 zile dela întâia publicare 
în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiunea parohială 10 jug. fâ- 

naţ şi 9 jug. pădure.
3. Una măsură bucate dela fiecare 

familie (jumătate grâu şi jumătate cu
curuz].

4. Venitele stolare, stabilite de 
adunarea protopopească pentru întreg 
protopopiatul.

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox român 
„Oltul" Şercaia jud. Făgăraş în terme
nul arătat.

La cererile de concurs se va anexa 
şi concesiunea dela P rea  V enerat 
Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu, că 
pot candida la această parohie.

Candidaţii se vor prezenta cu încu- 
viinţârea prealabilă a oficiului protopo- 
pese, în vre-o Duminică, sau sărbătoare 
la biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parohieni.

Şercaia, la 30 Martie 1939.
Oficiul protopopesc ortodox ro

mân „Oltul“ în înţelegere cu consiliul 
parohial.

P r. G heorghe Ivaşcu
adm. protopopesc

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200-—

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100— 
De vânzare la Librăria Arhidiecezană Sibiu
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